# 

間 : 67 车 11 月 25 日 ,

地 點 東 海 大 學 華 中 堂

主 所 江 玉 所 博 士 東 海 大 學 社 會 研 究

主講 員 : 李 白 秀 增 禄:美國 雄 建 文 社 會 會 I 作 I 作 人員專 員 真 業 業 體 制之 體 制 經

黄 俊 雄 遇北遇濟的市的省 及社 展 望 作 人員 專 業 體 制 所

東 曜 會工厂 作如問建問建 何題立題立 及社 員來 展會 專協 業助望工 體民 制間 福 利 廊 豐 建 V

錄 論座志社政遭臺遭 談鴻 會 雖

編記 以討本林 者頗 爲 深為 去 7 m 冬 具 所 意 召 開 義 , 但 攀 刊 問 載 題

> 主 席 江 I. 龍 海 社 會 學研 所 所長

四位教授先生, 始 今天,這個會的主題 抱 臺北來的幾位 就這個題目發表演講。首先請李增祿教授發言 是 專家 「如何建立社 學 者, 因 爲車子 會工作人員專業制度」 抛錨 ,以致會議延後幾分鐘開 0 我們邀 清

李 題: 增 禄 美 國 社 建 7 社 I 會 工作 作博士臺灣大學社 人員 專 業 會學系客座 教 授

步專業化階段;三、高度專業化階段;四 國 社 會工作專業化的 建立可分爲四個階段來說明:一、 體制之經 、超專業化階段 過 非 專 段

比社 受過社會工作之專業訓練 成了各種的社 化之階段 所謂非專業化階段是指十九世紀中葉到二十世紀初期, 會上一些 善心 會問題,如 、熱 心人士,本著熱心 貧民問題、勞工問題 ,並且以私人和宗教之慈善救濟事業爲主。故稱非 1 善心來從事服務工 、精神病患、 因工 孤兒問題 作。 業化 由於他們 等等 市 化 o

補互 派的 法和問題的 爲層 事業爲主了, 作的課程, 的 ,其目的在探求有效的服務方法。二十世紀初,在私立學校開始設立了社 的 樣 長的 個 及實際資料的搜集分析,漸漸地而有專業理論的出現。 方法和品質的改善,而社 功 後來,因爲社 案工作 恤 能 心理治療的 \* 如芝加哥大學注重社 。因此 採用 看法乃有社會工作與社會學的爭議 將學理及實際融合起來。由於社 派個 而是成爲一有系統的學問。開始研究行爲的動 但仍然是以私立大學之碩士班爲人才培養爲主 B 一九〇〇到一九三〇年代的社 理學 案工作。此派盛行於美國社 方法,其 會對於社 社 重要的理論發現爲精神分析理 會心理學 會工作人員的需求日益增多,人們也開始注 會服務及行政;史密斯學院以個案工作爲主 會學家也開始對貧民問題和 人類學之理論, 會工作,就不再是以慈善心的救 ,至今未休。不過兩門學 會學亦介入, I 界很多年 形 成了社 論的 孤兒問題做實際之研 ·因此 哥 不過各大學的重點 , 其特點是除 倫比亞大學側 應 機,問題 用,也就 ,對於服務 會心理學治 的根源 科是 意到 是所 , 用 服 互 方 重

重 程外,對於機構 實習特別加強 D 這是初步專業化

和確立專業權威最有力的責任機構 社會工作員的專業精神和倫理守則,若是 國社會工作者協會等,因此美國社會工作專業化制度於焉建立,強調 其地位有如一般執業之律師、醫師、工程師,備受尊重。此時之組織方面有全 位。因此一九六〇年代,美國社會工作開始高度專業化。以社工碩士爲主幹, 察法庭之判定者,則取銷其社會工作員資格。 工作課程,並設立專業學院,而大學部也開設社會工作課程,成立社工系。後 法及保險制度的推行,以杜漸防微。公立大學也在一九五〇年代 要。因此公立機構才開始設立,由聯邦提供經費。聯邦政府一方面也 一年制及三年制的專科學校也設立了課程,成立社會工作科,授予準學士學 費,無法因應地調整以應付需要,而 九三〇年代,因爲世界經濟不景氣,社 一經案主檢學有失專業精神,又經監 一般之專業訓練社會工作員 换言之,社 會問題日益嚴重,私立 會工作者協會是 , 開設 也不敷 有執照的 機構因限 着重在立 **宁社** 和行 會

會工作 作的理論外,普遍重視實地研究,將社會工作變成一種科學化、實證化的學問 已應付不了這種情形,因此強調整體性及綜合性的工作方式。而聯邦亦以各種 生得以安和樂利,乃是當務之急 立法及行政上的措施施予預防,建立全國性的社會安全制度,強調除了 揆諸自由中國,由於工業化、都市化 如酗酒、吸毒、青少年犯罪、兒童教養、老人問題等充斥,傳統的個案工作 女運動和黑人暴亂使得傳統的社會風尚破滅,宗教精神低落。各種社 九五〇和 人員專業制度,來應付這種需求 業社會的問題也露出端倪,因此如何訓練大批的社會工作人員和建立社 一九六〇年代,美國社會存在主義 ,社會型態由農業社會轉型工業社 使 我國豐碩的經濟成果得以 和個人主義盛行 性開放 確 保,民 社會工 會問題 會, \*

#### 白 秀 雄 政 治 大 學 教 授

講 臺 灣 省 建 T 社 會 工作 人員 專 業體 쒜 所 遭 遇 的 間 顯 及 展

三科 高興 :侯科長主講 有機會與 大家討論社會工作專業化的問 旣 然主席指定要我來講 我 也不 題 指淺陋 本來這個 地提 題目理 出個 人的看 應由省

> 法, 並希望各位給予批 評 和指教

但問題尚多。個 都知道臺灣省目前已實行社 人就眼所見所及提出幾點供大家參考 會工作人員 的 制 度 已有了改

會工作員中挑選出來予以培養,個人認為他們是可以勝任的 ,這是很重要的。目前限於人才的缺乏,一時無法達成。但 適從,加深工作的困擾度。因此如何建立健全的督導體系,以 社會工作人員的督導體系不健全,以致新的社會工作員 在工作 回 加強 否從資深的 上感到 I 作的

實習上來配合。關於這個問題,在六十 質,同時也影響了將來的工作表現。二、雙方的配合不够。社工教育不只要從 育的缺點方面。我國社工教育的教材、設備、師資不足,影響了 會中討論了很多,此處不再重提 2.社會工作教育與實際機構的配合不够。此點可分兩方面來說:一、社 七年三月 此 地學行的 社 會工 社工訓練 作教育研 的

3.社會人士的認識不够,支持不够,以致使大家努力的成果不能

計

教

觀感。我想這方面的問題有賴大衆傳播對社工觀 也列入。如此一方面影響了工作人員的工作情緒;一方面也影響了 不够。有些單位將社會工作的定義範圍太廣泛,包括各種節慶 政府的認識不够。目前省府和臺北市府稍稍有改善,但 念的推行 医活動 縣市 政 、公墓問題 會人士的 府則認識

在 待遇問題上,不是在如何充實自己的知能,以便在工作上求長進 5.有些工作員的工作精神不符要求,很實在的例子,話題 和思考總是盤旋

作之好壞,與一般工作的評鑑無異。我建議評價的着眼點應是人民 需要及需要滿足程度爲主,並且建立 6.政府評價社工員工作的標準問題。常常以 一套新的較合適的評鑑標準 シ投資-成效的方法 是否 來判定工

求社工員要以服務,以犧 低落,流動性提 套制度,使社 把事 情做好 套完整的社會工作人事制度。包括任用、訓練、福利 會工 作員的工作固定化、明朗化 也 就因此而影響了社會工作員的表現。人說敬業樂章 姓的精神工作,但社 工員 本身却自顧 生活有保障。 不暇 不然光是要 資格條 工作情緒

8,因社會工作員之設制 而成立的 行政組織的 問題 個人覺得很疑惑, 這

要,這是值得考慮的。 社會工作室,別人以爲祇有在此室中工作者才須專業訓練者,別的部門就不需特設部門會引起別人的誤解。原因是在衆多的社會工作部門中,特別提出一個部門,如臺北市要成立社會工作室,據聞省府也跟進仿效。但個人以爲這樣的

是在建立社會工作專業制度中所必須列入考慮的。 ,事情很多,没有辦法很有系統、很有計劃地來探討理論問題。諸如此類,都專業化制度,必須配合這五方面來共同實行。例如理論方面,可能是人才太少威,⑶社會認可,⑷工作道德守則;及⑸專業文化。因此若想要建立社會工作戲傳得一個工作要專業化,必須具備下列五項特性:⑴專業化理論,⑶專業權例曉得一個工作要專業化,必須具備下列五項特性:⑴專業化理論,⑶專業權

# 黃俊雄(臺北市政府社會局科長)

**講題:臺北市建立社會工作人員專業體制所遭遇的問題及展望** 

十七年,這三年間 目前爲止,臺北市有 之爲平價住宅區), 四年七月 北市建立社工員制度:民國六十二年,臺北市政府社會局向行政院報請要設立 告;臺北市的動態大家較陌生,也藉這個機會與大家溝通溝通。首先我介紹臺 起初是以北市大安區為實驗社區,區中的社會救助戸—— 省市政府設立兒童福利的諮詢機構。另一組四位工作員從事一般的社會工作。 作員來做兒童福利方面的諮詢工作。因爲當時內政部剛頒布兒童福利法,要求 六十四年三月開始任用。六個工作員中,分爲二組來工作。其中一組有兩位工 廿八個社會工作員,當時行政院予以核准,但後來因爲在人事法令精簡原則下 計劃遂被擱置;到了六十四年初,臺北市爭取到了六個社會工作員的名額 地要向各位學習。主席要我把臺北市建立社會工作人員制度的經過向大家報 爲服務就象,透過訪視、晤談及各種輔導方法來幫助他們解決問題 主席、各位專家學者、年輕朋友們,今天從臺北趕來是敬陪末座的,來到 ,在臺北市政府社會局之計畫下,有 開始設立了社會工作員。 臺北市政府的社會工作員制度是處在實驗和嘗試階段 個社 會工作員 其工作可分爲三 一些貧戸較爲集中的地區 般來講,從民國六十四年到六 一組。第 也就是通稱的貧戸 一是有關於兒 心六十 (通稱 到

> 價住宅區工作的工作員。 童福利方面的工作;其次是一般社區內的社會救助戸輔導員;再來是專門在平

府也遭遇了許多困難和問題,以下我就提出來供大家參考。過,到目前爲止,尚在摸索階段。但我們的目標也是要朝向專業化。我們與省於這個問題,等一下再來做個解釋。以上是臺北市設立社會工作員大致上的經於這個問題,等

導的方向,這是設立社工室的構想。

1.社會工作專業機構的角色和地位問題。目前,社會工作專業機構在行政學的方向,這是設立社工室的構想。

1.社會工作專業機構的角色和地位問題。目前,社會工作專業機構在行政學的方向,這是設立社工室的構想。

1.社會工作專業機構的角色和地位問題。目前,社會工作專業機構在行政學的方向,這是設立社工室的構想。

1.社會工作專業機構的角色和地位問題。目前,社會工作專業機構在行政學的方向,這是設立社工室的構想。

笑皆非,凡此都是必須解決的。

《監督》,既然你們的待遇這樣低,怎能專心輔導我們?諸如此類尷尬問題,眞讓人喻一次一位工作員結婚,不得請事假,只好請病假;又有一次,案主問工作員設工作員的情緒,以致流動性很高。因此我們希望能將工作員正式納入編制。有工作員的情緒,以致流動性很高。因此我們希望能將工作員正式納入編制。有股。如不能請事假,祇准請病假兩天,超過此限則扣薪水。這種待遇容易影響的是以一年為期,工作上可說没有保障,同時應享的福利也無法如正式職員一期是以一年為期,工作上可說没有保障,同時應享的福利也無法如正式職員一點是以一年為期,工作上可說没有保障,同時應享的福利也無法如正式職員一點是以一年為期,工作上可說没有保障,同時應享的福利也無法如正式職員一點是以一年為期,工作上可說沒有保障,同時應享的福利也無法如正式職員一點

練, 學 方面都在努力改善之中。因此除了行政部門的制度建立問題外,社 練。我不是說學校教育不好,而是我國目前社會工作尚未邁入專業化階段 理與實際的加強配合,也是非常重要的。因此在職訓練要加強,同時職 也就是在學 個人常覺得剛畢業的工作員,在加入社工行列時,其專業技巧都不够熟 的訓練也要加強 。在學訓練除了 要學理上努力探 討外, 工員 尚須對 一本身的 ()各 前訓

?能做什麽事?我也答不出來,祇好說那天有空帶你去看看吧! 你不够媚熟,並且做了一、二年以後或者出國了,或者做別的事了,好像這種作不够媚熟,並且做了一、二年以後或者出國了,或者做別的事了,好像這種作不够媚熟,並且做了一、二年以後或者出國了,或者做別的事了,好像這種工作經驗與方法?因此理論與實習在配合上是要加強的,而社工員的在職和在了。 一種踏脚石一般。這種情況下,有人問道,你們社工員能够做的是什麽 工作經驗與方法?因此理論與實習在配合上是要加強的,而社工員的在職和在 有志於工作的學生加強實習,不要一星期祇有兩個小時,兩個小時能學到什麽

能解決相當程度的問題的。 能解決相當程度的問題的。 能解決相當程度的建立上是一大阻碍。因此除了我們本身要努力進修外,尚不專業制度的建立上是一大阻碍。因此除了我們本身要努力進修外,尚人士,政府部門機構的支持。有人懷疑社會工作能做什麽?這種觀念始終無法人士,政府部門機構的支持。有人懷疑社會工作的做他得不到一般社會

,而其價值也不在言下了。 ,而其價值也不在言下了。 ,而其價值也不在言下了。 ,而其價值也不在言下了。 ,如獨的奮鬪是目前的寫照。我們曉得社會工作是處理複雜問題的工作。他要完成工作,必須充分利用所謂的社會資源,因此機構之間論行政或公私立機構,孤獨的奮鬪是目前的寫照。我們曉得社會工作是處理複為了政或公私立機構之間的協調不够。通常是因工作員的經驗不够所致,因此無

因此針對上列問題,臺北市今後在社會工作方面的努力要項有:

導被打囘票,影響了工作員的士氣。工作的推展才能有效。不致因爲申請了輔工作的權威,權威一旦建立了以後,工作的推展才能有效。不致因爲申請了輔工作的權威,權威一旦建立了以後,工作的推展才能有效。不致因爲申請了輔

待遇也應有一相當的標準。 式編制,以安定軍心爲要。不要同是爲社會做事,別人享受福利,我們獨無,式編制,以安定軍心爲要。不要同是爲社會做事,別人享受福利,我們獨無,如考試、發照外,在行政部門裏,能够讓社工員取得「合法」的地位,納入正2.想辦法提高工作員的地位。除了按照一般的專業人員資格取得的方式,

3.在職訓練須加強。學理與實際的配合、實習的加強等,都須更加改善。

潛能的發揮。以前在安康社區中的工作,雖然參與了學校的人力、專家的指導尤其社會工作仍在起步階段,更應該加強督導制度的建立,以充分協助工作員4.督導制度的問題,也是白敎授所提出的。專業性工作的成長有賴督導,

,但實效還是不够,將來更有望大家的指致。

# 東曜(基督教家庭扶助會會長)

講題:政府應如何來協助

民間福利團體建立社

會

二工作專

業

體

制

郭

我們巷這 過了十萬元。 兒麻痺,男的二〇歲,已無法復健;長女十四歲,尚可治療;另外兩個在學 我們可以計算二個小孩的扶養費共是七 振興復健中心治療。由這個例子, 過臺中市政府、私立的基金會和社會募捐,總共捐得了五萬元 覺得十四歲的長女上學發生問題,因此幫助她上學;對於她的復健問 個家庭,最主要的問題是没有固定而足够的收入。因此,為了解決這個問題 當他來到 C.C.F.時,C.C.F.決定幫助他們兩個小孩子的撫養費。但 以下的實例中得知。那就是服務重於金錢的工作方式:例如,我們曾經幫助過 六十五年之間,我們邁入了半專業化階段,對於受輔助者,除了實物的供給外 ,可說是一種慈善救濟性的工作方式,是屬於非專業化時期;至民國 工作。首先是民國五十三年起,C.C.F.之主要工作都是以每月的家庭津貼爲主 授的美國建立社工專業制度的經過後,我想CCF.也可以如此地來劃分我們的 一個家庭 ,尚提供了服務;直到民國六十六年,我們開始邁入了專業化階段,這可以從 三位專家的演說之後,輪到我,其實我才是真正的敬陪末座的。剛才聽完李敎 各位專家學者、政府長官、各位同學。站在這裏心裏很懷恐,聽 一家的母親找到YMCA的 家長去世了,母親爲人幫傭,四個小孩中,長男和長女都得 可以看出我們的工作是服務 一份工作·YMCA 也樂於協助。另外我們 1100元,而 我們的 整個 重於金錢幫助 我 們幫助 服務總值超 我們發現這 題 スナー 完了以 則 他 15

其次,我想談談民間服務機構社會工作員的困擾:

C.C.F. 之工作員轉業到工商機構, 政府部門或敎國中、 高中等, 都須從頭開C.C.F. 之工作員轉業到工商機構, 政府部門或敎國中、 高中等, 都須從頭開始。

。經費是目前私立機構的大困擾。 經費是目前私立機構的大困擾。 經費是目前私立機構的大困擾。 是工作,過程經費的分配實是不够,過去,C.C.F.在當時的經濟水準之下,經費很充分。 一一美金,這一一美金要用來做扶養費和行政辦公費。在以案主為重的工作裏一一美金要用來做扶養費和行政辦公費。在以案主為重的工作裏一一美金,這一一美金要用來做扶養費和行政辦公費。在以案主為重的工作裏一個個案的費用是每月限制下,無法相對的予以調整。譬如C.C.F.總會給予每一個個案的費用是每月限制下,無法相對的予以調整。譬如C.C.F.總會給予每一個個案的費用是每月限制下,無法相對的予以調整。譬如C.C.F.總會給予每一個個案的費用是每月限制工作。 2.由於經濟的發展,人民的生活水準日益提高,而私立機構在有限的經費

,對我們工作的專業化程度也是一大阻碍。 我們也無可厚非。因此,工作員的流動性問題是我們的隱憂,而流動性的增加我們也無可厚非。因此,工作員也就有他遷之想,流動性發生了。人往高處爬,或工作經驗較豐富的工作員也就有他遷之想,流動性發生了。人往高處爬,樣徵才的廣告,待遇都比私立的機構高而好。因此,一些在私立機構待得較久為私立機構無法與公立機構競爭。各位常常可以在報章雜誌上看到公立機

問題是那樣地複雜,專業訓練是那樣地高深,是否可以透過我們這個會向中央工作師」。因為律師、理髮師、裁縫師都以「師」來稱呼。社會工作所處理的領照條件、執照的效力等等事項。另外社會工作員是否可以更改職稱為「社會領照條件、執照的財題,不知什麼時候可以做個決定,比如發照機構、

其次我介紹 C.C.F. 如何建立專業制度的實際工作項目:

短期内能適應機構的工作方式與性質,以期充分發揮他的能力。每月與他約談一次。另外還指定讀物,要做讀書報告、個案研討等等,使他在的性質、項目,充實必備的社工觀念,然後在實際工作時,透過輔導員制度,的性質、項目

2.在職訓練:我們分爲初級、中級、高級三個階段,目前限於經費問題

與東海大學社會系合作,以前我們還從臺北請專家來指導

書,以後仍將推出,讓我們的經驗與大家分享。 會工作的情況及經驗諮問題。因此C.C.F.現在也着手出書,目前有五、六種叢會工作的情況及經驗諮問題。因此C.C.F.現在也着手出書,目前有五、六種叢會工作方面國人自著的書籍,以描述、探討我國社

也有一個討論會。同時我們也很樂意接受大家的批評指敎。 C.C.F.,讓實習生能了解C.C.F.;而實習生要走時,我們希望能有同饋,因此互學習的機會。同時我們覺得實習生初來的時候,必須有一次討論會,以介紹

我們也鼓勵工作員出國進修,多吸收衆人經驗幫助自己長大。

5.

助,③能顧及社工員的福利。這三方面可以提供給我國政府做爲參考。 其次我再來談談政府應如何協助私立機構建立專業體系的問題。如以香其次我再來談談政府應如何協助私立機構建立專業體系的問題。如以香工作。如《元二元港幣,佔總收入的四三。四》;社會福利基金,也就是公益金是二四萬,佔三持的,佔總收入的四三。四》;社會福利基金,也就是公益金是二四萬,佔三持的,指總收入的四三。四》;社會福利基金,也就是公益金是二四萬,佔三持的專業服務——薪水。他們的收入中有港幣三四四、六四七元,是政府支持的專業服務——薪水。他們的收入中有港幣三四四、六四七元,是政府支持的專業服務——薪水。他們的收入中有港幣三四四、六四七元,是政府支持的專業服務是三二八、七二〇元港幣,佔總支出的四〇%。綜括而數捐七四、七一二元港幣,佔九。五三%。我們可以看到政府的認可。C.C.F.港的專業服務是三二八、七二〇元港幣,佔總支出的四〇%。綜括而數捐七四、七一二元港幣,佔九。五三%。我們可以看到政府的認可。C.C.F.港的、其他社會工作港的、其次我再來談談政府應如何協助私立機構建立專業體系的問題。如以香工作業的工作。如此看到政府做爲參考。

最後還有幾項觀念提供政府部門參考的:

個觀念。

九九〇元,而私立學校是六、〇〇〇元,但國民小學生還要繳幾項附加費。我私立機構較爲節省。如根據教育廳的統計,一名國民小學生每年的花費是七、府辦的,那是你私人辦的。因爲若單就成本來看公私立機構的開銷,則顯然是 2 政府應放棄本位主義的觀念。應該凡事爲民著想,不要爭著說這是我政

此先聲明,凡是沒有辦好的私立小學不算在內。而祇是說在成本的觀念之下 兒所可以不辦,最主要的是政府應該去評價一下,定出那些托兒所辦得好或壞 他的看法。當時,我覺得不太贊成此種說法,但又苦於無處發表議論 的話,則平均政府培養一個小學生,私立學校可以培養四個。一方面政府減少 以這二千元做爲私立學校之輔助費,讓他充實設備、師資、教學,並在旁督導 私立的負擔要比公立的輕。若將每一位學生的花費除以四,得二、〇〇〇元 鑑目前的私 位立法委員說了,才如同去除我喉頭的魚鰓般,得以一吐爲快。他說:公立托 多加 唯有透過設備、師資來提高。若以整個國家為着眼點的話,公私立學生同是未 來社會的中堅,因此那種嚴彼我之判的觀念應該去除才是。有一次我到臺北市 ,公立近乎實了一倍。我們曉得目前的教育政策是重質不重量,而質的改進, 立學校學生每人每年尚須繳六、〇〇〇元——八、〇〇〇元註冊費。相較之下 ·若以東海大學爲例,平均是在一六、〇〇〇——二〇、〇〇〇元之間 了支出,一方面私立學校也受到輔導和照顧,何樂而不爲。再以教育部所統計 然後將有需要入托兒所的貧困家庭小孩送進去,每月給他補助。辦得不好的 個托兒所,以表示公平,不應該只有九個社區設立。有一位老先生也很贊同 知道 在,即是國家的問題。同樣的 用經費來幫助他改善。我覺得這話很中肯,教育是全民的,私立學校有問題 大專生爲例。平均省立以上的學生,一年花費政府二三、六二九元;私立學生 一個由臺北市長主持的會議。聽到一位教授說,目前每一社區都應該設立 在有許多的家長想將小孩送入私立小學就 立機構,決定工作的方向,應該是政府部門傾重考慮的 會的需要,因此放棄本位觀念,政府自居輔導仲裁的立場來輔導評 ,一個社會需要社會工作,需要社會工程師 讀,但很多人沒有機會。在 。報告完異 。後來有 。而公

### E (臺灣 大學教授

禄 教授之演 講:

人與李教授從民國五十二年同事到現在,不管公私,我都很濟楚。但 自

> 期。勉 解很多。就目前我國社會工作發展來說,大致上也可以如此地來劃分爲幾個時 何如何了。 家待遇愈來愈好,地位愈來愈高,工作表現愈來愈好, 座幾位教授包括我在內,都是省府推行這種工作的輔導小組成員。我們希望大 象,不能讓人滿意,不過我們也在不斷地尋求改善之道。這種改善, 江先生再在此地舉辦座談會時,我們可以不要談美國如何如何!而要談我國如 寒是比以前好多了。而省府和北市府也加入這一行列,進行情況更是熱烈。在 美國以 強地說,我國目前是由專業化邁向高度專業化的階段。雖然還有許多現 後,則不得而 知了。李教授在美國 一段時間 更上一層樓,到明年若 + 對美國 個人經驗 I

#### 邦 伯 臺 灣 省 政 府社 會處第三科科長

侯

評白秀雄教授之演講

病 想來做,幸而其中有幾位專家教授參加評鑑工作,彌補了一些規格的不足和弊 年由省府研考會來做,省研考會本來就有一套研考辦法,因此不照著我們的理 另外我們還要多多推銷自己。對於評鑑的問題,目前省府也做了一次,六十五 没有,地方没有,祇有省府這個中間機構才有。因此我覺得除了努力向前外, 開始注意了。如省議會開會時,說我們的社會工作是上不着天下不着地,中央 我們都做得不够。對於3的社會認識不够,個人也是同意,不過有些人士已經 這個機會與大家來討論這個問題。個人很同意白教授所言1.2.兩點意見,的確 各位專家學者,社會工作的年輕朋友們,大家好。首先要謝謝江所長給我

市搬進來, 科六股之中,祇有一股負責來做社會工作員制度的工作,人力當然不够。而其 來推行,不過,個人覺得不太樂觀,因爲省府社工室的組織規程好像是從臺北 他部門對社會工作也不是內行的,因此若要有效地推行,就必須有一專責機構 是認爲必須成立的,雖然將 臺灣省府和未來的 至於行政組織和體系而言,不錯,省府在最近也要成立社工室 能不能適用,尚有待將來社工室主持人的表現了。 高雄市也要做這項工作。我希望機構愈多愈好 來可能不需要,之所以有必要成立是因爲省府第三 至於目前臺北市 我們也

因此我們必須有個推展的方向和規劃,逐漸結合中央省縣三方面來做。。我總覺得這種工作必須多方面配合,不可操之過急,應該脚踏實地地來做。相切礎觀摩,有助於社會工作的推展。但中央没有成立專責機構,地方也没有

## 李鍾元(中興大學教授)

評黃俊雄科長之演講.

會兒大家踴躍發表意見。 人。不過無論如何,我綜合了白教授和黃科長的問題來做個拋磚引玉。希望等人。不過無論如何,我綜合了白教授和黃科長的問題來做個拋磚引玉。希望等黃科長已走,主席要我講評,我說得好,他聽不到;說得不好是背後批評

## 謝秀芬(東海大學教授)

許郭東曜會長之演講:

的意見可予為三站來说: 學的關係是很密切的,無論在實習或在職訓練都有良好的合作。綜合之下,我學的關係是很密切的,無論在實習或在職訓練都有良好的合作。綜合之下,我學的關係是很密切的,無論在實習或在職訓練都有良好的合作。綜合之下,與東海大

可預期的。而私立機構之工作員的經驗資歷也自然能受承認。要有一良好的評鑑標準、完全的人事制度,那麽公私機構的分工進行,成果是邁向專業化,可以不必再設個機構來競爭,雖然社會存在著這個需要,政府祇道、我很同意郭會長提出的政府應站在輔導和協助的立場,來幫助私立機構

高。專業水準提高了,才能與政府或其他部門互相配合來發展。 社會工作員,經驗才能累積,技巧才能增進,個別的社會機構專業水準才能提 是私立機構也應建立良好的人事制度,鞏固自己的社會工作員,有固定的

。謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《謝謝!

《歌歌中間題由大家共同訂出一套可行的辦法,集思廣溢地共同研究項。在未來的社會工作體系的建立上是舉足輕重的一環,我希望以下的討論時性的專業工作員資格的審査,以及其他社會工作教育的評鑑,機構的督導等事與民間團體推動社會工作的橋樑和協調者。一方面透過這樣的組織來釐定全國與民間團體推動社會工作的橋樑和協調者。一方面透過這樣的組織來釐定全國機構來負責推動社會工作協會的問題。今年三月也曾提出討論。國內實在很需要一專責

### 討論

項。 主席:我們非常感謝以上數位專家學者所提出的看法和意見。下面進行討論事

一環,這方面我們想請白秀雄教授發表意見,他在道方面是行家。主席:我們都曉得,社會工作在目前推展社會工作專業化的旅程上是關鍵性的有這樣的協會存在了,我們是加入他們的協會好呢?還是再組一個?李增祿:剛才謝教授提出的社會工作協會的構想很好,但我聽說國內目前已經

同的不能再重覆成立。因此除非解散舊的,新的無法成立。 會。不過按目前動員戡亂時期條例規定,若要組織人民團體,性質相

# 楊孝榮(東吳大學社會系主任)。

題,或許這是專家學者忽略掉了的,由我作補充說明: 向來討論,個人獲益很多。在聽完了上面的演講和討論之後,我提出了三個問同來討論,個人獲益很多。在聽完了上面的演講和討論之後,我提出了三個問局來討論,個人

上的報酬。

的内。 序,造成種種困擾和不便,這種情況是不好的,因此考慮社會的需要是需要斟序,造成種種困擾和不便,這種情況是不好的,因此考慮社會的需要是需要斟動,但假如社會没有這種需要,我們的介入,反而會破壞了他們原本的生活秩動,但假如社會是否有需要。 我們一直強調社會工作要主動 , 工作員要主

,乃是必須的。 ,乃是必須的。 ,乃是必須的。 ,乃是必須的。 ,乃是必須的。 ,乃是必須的。 ,乃是必須的。 ,可見的目標來衡量,諸如金錢、基礎工程等。社會工作的所謂效果是看不見 ,可見的目標來衡量,諸如金錢、基礎工程等。社會工作的所謂效果是看不見 ,乃是必須的。

不以本身好壞來分。同樣的公家機構有好的工作員,也有較差的;私立的也一世明顯。但是教授都是一樣的賣力啊!可是社會大衆都是以公私來分高下,而是政大新聞研究所開課,後來到東吳社會系,深深地體會到公私立之分寬如另外,對剛剛郭會長提出來的公私之分,我個人也有很深的感觸。以前我

的差異來分。這是我的感想,不知大家有否同感。謝謝!樣。因此,無論公立機構或社會大衆均應揚棄那種淺薄的分類法,而應以

## 魏文雄(東海大學講師):

本席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,主席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,主席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,主席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,主席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,主席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,主席、各位來賓、各位同仁,抱歉遲到了。早上到臺北,打算中午趕回,

# 黃麗華 (臺中縣社會工作員):

楊教授所提出的幾點很有同感: 生存下去。我覺得政府是在辦賠本生意,這是很值得檢討的。另外,我對剛才 出;私立却自己提供。但私立的 0 編列預算方面,太平鄉列了壹百萬元,而運動器材設備也都由公家支 ,非但没有辦得比較差,而且辦得好,能繼續

間去想東想西,去逛街買東西,去找尋自己的需要是什麽 1.精神上的滿足問題。我總覺得忙碌是我工作的唯一滿足 ,忙碌使我没時

此對於這方面的問題我們應多加了解,否則社區工作是做不好的 多多了解,讓我們的工作能符合需要。譬如依照學理,活動中心應該多學辦活 反而會引起他們的反感。又如全民運動,農村的農民本身的運動量已够了,因 動,但我如不了解農民的生活次序,依照他們的生活起居習慣,再安排活動 2. 社 會的需要。我做了兩年的社區工作,總覺得人民的觀念、生活習慣要

其次我想談談工作上所遭遇的困難:

做社區基礎工程、生產工作,我們一方面認識不够,一方面有些事情無法參與工工作範圍不確定。目前我們做的是社區工作,又要辦小康計劃的事,又 這是我們的困擾。

時這個地方已大略熱悉了,關係也建立了,却改調其他地方,又要重新開始 再調動,不但影響了我們的工作表現,也影響我們的士氣 2.工作地點常調動,不能安定。一方面工作,一方面却要忙於找房子;同

的困難 行工作可能較爲順利 鄉的方式,讓社工員 會不會使社政人員的觀念與我們相近,但我想這有許多的困難 常會被社政人員打回票。諸如急難救助,我們的最低需要是二、〇〇〇元,社 人員却祇給一、〇〇〇元。人 3.社政人員與我們的衝突。我們雖然是站在受助者的立場說話,訴諸 和問題,而我們是真正深入去了解受助者的,但每當我們提出申請時 有相當的 這是我的意見 金額 們都期望用概念的溝通,或將時 ,專款控制 。謝謝! 边 應付急難救助之需, 。可否比照 間拉長,看 如此 Щ 他 們 地

### 施 景輝(臺中縣 社會工作員):

社會工作的第一線上,有那麽多的專家學者、政府長官共同來探討專業化的 題,實在給我很大的鼓勵。我提出三點意見,野人獻曝,請多包涵 今天到東海來參加會議,實在是百感交集。身爲社會系的畢業生,又站在

立這樣的建制,不是用來做社會工作員的行政工作的,而應該是用來幫助社工 推行社會工作的 1.督導員的設立問題:目前已有縣市成立,而個人也覺得是必須的。但設

員

些日子來,讓我深切的體會到實習的重要,必須好好學習。個人在大學時代, 曾参加了東吳大學實驗社區的社區實習,那個經驗給我很大的助益 2.算是給在座的東海學弟妹們的意見。我是東吳第一屆社會系畢業生。這

非社工員本身具備足够的專業知識及技術和精神,否則與一般的行政人員一樣 說什麼專業化都是空談。這是我的意見提出來與各位同仁共勉。 3.社會工作必須專業化。但是我們的權威、價值如何來確立呢?我覺得除

### 陳宗仁 (臺南神學院 社會服 務系主任)

今天在此領教得很多,謝謝 業制度行列 宗教上爲區分標準。因此 因爲我們社會工作的最終目標也是提供社會, 這樣一個體系制度,而我們也有 Social Work。不過我今天有個期望就是,雖然政府或一般公私立機構要成立 之,我們有我們自己的 服務系已有十多年歷史了。我們的畢業生都進入與教會有關的機構工作。換言 因為我們的學位不被教育部承認,畢業生無法進入公家機關做事。我們的社 今天很崇幸到東海來。站在我們的立場,是不配與政府機構來談問題的 我們是非常樂意的 一套專業文化、制度,我們稱之爲 ,如果我們也參加了 一套體制和專業文化,我希望兩方互相配合 若不能的話 滿足需要,解決問題 般的所謂的正式的 我們祇好獨立去尋求發展了 Church Related ,而不要以

## 黄正雄 (G.C.E.總幹事):

見如何。

封全省八縣市,一六六位工作員,全國若不能,全省的可不可以?不知各位意對全省八縣市,一六六位工作員,全國若不能,全省的可不可以?不知各位意全國的,有問題且有困難。今天政府的主管在這裏,侯科長、股長都在此,回我剛才一直在想謝教授所提關於社會工作協會的問題。白教授表示,組織

## 王培勳教授:

制。

《記得曾與許處長在利巴嫩山莊討論過這個問題。許處長會表示,若不能組制。

### 主席:

委員,成立臺灣省社會工作教育協會。這樣比較容易,可否請候科長發表意見。法。就以今天參加座談會的爲全體會員,當然學生除外,我們敦請白教授爲籌備全國社會工作教育協會目前正在籌劃,但問題很多,我很贊成黃總幹事的看

### 侯科長邦伯·

不相干吧!若這樣,則成立應該没有多大問題才是。 太久我們是會老的。是不是臺灣省有一社會福利協進會,工作性質大概與我們太久我們是會老的。是不是臺灣省有一社會福利協進會,工作性質大概與我們協會最好是全國性的。但是,問題旣然那麽多,而且時間也不能拖太久,

我本人以及……(李鍾元教授打岔,表示意見。) 既然侯科長如此說,是否就以今天的會,選出三位籌備委員,請侯科長

## 李鍾元教授:

會。那時不就水到渠成了嗎? 個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專業是 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專 一個人覺得若祇是臺灣省的,力量不够大,而且絕對没有辦法將社會工作專

### 主席:

進行組織全省性的協會,這樣比較妥當。我的意見是兩種方式都用。一方面全體都加入全國性協會;另一方面同時

## 楊孝榮教授·

原因。至於臺灣省成不成立,我是臺北市人,不便發表意見。在來此之前,曾收到全國協會的公函,我邀集了東吳社會系全體老師有資限因。至於臺灣省成不成立,我是臺北市人,不便發表意見。這個本來此之前,曾收到全國協會的公函,我邀集了東吳社會系全體老師有資原因。至於臺灣省成不成立,我是臺北市人,不便發表意見。

## 李增禄教授:

,而且也是正式的、公開的來籌備這個協會。 會工作人員協會。假如要呢,馬上就在這個會裏推選籌備委員。就這樣比較快會工作人員協會。假如要呢,馬上就在這個會裏推選籌備委員。就這樣比較快

### 白秀雄教授·

我想三管齊下較合適,不過最後決定要由大家表決。

#### 主席

了)結果,一致通過贊成成立臺灣省社會工作人員協會;立即推擧籌備委員:同學們不要擧手。(王培勲教授補充說臺北市社會工作人員分會已經成立

元、王培勲、楊孝藻、江玉龍。 侯邦伯科長、謝秀芬、魏文雄、郭東쪹、陳宗仁、白秀雄、李增祿、李鍾

負責人:白秀雄

## 李增禄教授。

建議下個月在臺北開會。

### 主席:

我希望這種會不要紙是談談而已,要有具體行動

## 侯邦伯科長:

我是政府官員,不能不對黃麗華小姐所提的問題做個答覆。首先是禿兒所的問題。托兒所辦不好,待遇是個大因素,目前社會處已擬定了計劃,準備提高的需要,做個快速的改弦易獻,不過目前政府也是在朝著效率、革新、便民產的需要,做個快速的改弦易獻,不過目前政府也是在朝著效率、革新、便民產的需要,做個快速的改弦易獻,不過目前政府也是在朝著效率、革新、便民產的需要,做個快速的改弦易獻,不過目前政府也是在朝著效率、革新、便民會的需要,做個快速的改弦易獻,不過目前政府也是在朝著效率、革新、便民會的需要,做個快速的改弦易獻,不過目前社會處已擬定了計劃,準備提高的方向進行改善。

### 主席:

謝謝侯科長,今天就到此結束,有勞各位的參加,謝謝各位。